

# 论竹内实的鲁迅研究

陶 凤, 靳明全

(四川大学 文学与新闻学院, 四川 成都 610064)

**摘要:**2013年7月30日在东京医院辞世的竹内实先生是日本战后最早开展现代中国研究的学者之一,特别是在对毛泽东、鲁迅的研究上更是成绩斐然,被誉为日本毛泽东与现代中国研究“第一人”。在鲁迅文学的研究上,竹内实先生视角独特,见解独到。他剥离鲁迅的“神性”,去掉外界所给予的一切光环,打破“圣人鲁迅”的桎梏,通过分析他的作品,考证他的生活,了解他所处的时代环境、生活的周围条件、担任的职务与世俗身份等,将之还原成一个平凡人,通过融入到鲁迅的平凡生活中,渗入到鲁迅的作品中去“阅读”鲁迅,为读者呈现了一个还原了“人性”的鲁迅。

**关键词:**鲁迅; 圣人; 凡人; 渺小; 寂寞; 官员鲁迅

**中图分类号:**I206.6      **文献标志码:**A      **文章编号:**1008-5831(2015)01-0171-05

## 一、“圣人”鲁迅

鲁迅在中国几乎家喻户晓,他是20世纪中国最受瞩目的文化巨人,以笔代戈,以文代盾,挖掘着国民的劣根性,拷问着人类的灵魂。一提到他,让人想到的字眼就是“伟大”、“圣人”。毛泽东在《新民主主义论》中说:“鲁迅是中国文化革命的主将,他不但是伟大的文学家,而且是伟大的思想家和伟大的革命家。”“鲁迅是在文化战线上,代表全民族的大多数,向着敌人冲锋陷阵的最正确、最勇敢、最坚决、最忠实、最热忱的空前的民族英雄。鲁迅的方向,就是中华民族新文化的方向”。毛泽东还说过“鲁迅在中国的价值,据我看要算是‘中国的第一等圣人’。如果孔夫子是封建社会的圣人,那么鲁迅则是现代中国的圣人”。老舍说:“看看鲁迅全集的目录,大概就没人敢说这不是个渊博的人。可是‘渊博’二字,还不是对鲁迅先生的恰好赞同。”法捷耶夫说:“鲁迅是真正的中国作家,正因为如此,他才给全世界文学贡献了很多民族形式的、不可模仿的作品。他的语言是民间形式的。他的讽刺和幽默虽然具有人类共同的性格,但也带有不可模仿的民族特点。”刘再复教授在《略论鲁迅思想的发展》中的第一句话就说“鲁迅是中近代影响最大、无与伦比的文学家兼思想家”。何满子说:“不论当代人对鲁迅作了多么高的评价,未来的历史家对鲁迅的评价将比今人高得多。”

在中国近现代文学,鲁迅如奇峰屹立,形成一座白话文的文学金字塔,被称为“近代文学之父”。日本进步作家和新闻记者山上正义说:“鲁迅20年来对中国文坛所作出的功绩,是不能简单地用泰斗等言词来加以论断的。他在具有特殊的发展形态、而今尚在发展中的中国当前文坛上,作出了极为特殊的功绩。”<sup>[1]</sup><sup>46</sup>佐藤春夫说“他的作品,的确具有很深的传统地位……经过不懈努力,终于成为中国近代文学之父,完全尽到了职责。他的成长,即使放在中华民国近代发展史上来看,也是非常伟大的”<sup>[1]</sup><sup>48</sup>。鲁迅的日本朋友内山完造在《文学家之魂》中说道:“倘若以一言来形容鲁迅,我只能说他有着古武士之气概和中国式血肉之躯,该强硬的时候他绝不妥协。”“他身上不仅有那种不为金钱和权力所动的不屈不挠的精神,也有对百姓苍生的同情心”。还说“他最吸引我的地方,是他正直的人格”。在他看来“鲁迅先生称得上是世界的伟人”。

在中国,在全世界,对鲁迅的盛誉层出不穷,总被套上各种闪烁的光环,被放置在“圣人”的位置,无人可及。可是鲁迅也出生于凡尘,他的文学是中国的,也是属于世界的。在日本,鲁迅也有属于他的一席之地,不是被当作外国作家,而是作为“国民作家”来对待的,这也为日后日本的鲁迅研究奠定了特有的基础,日本

的鲁迅研究一直有其独到之处。在日本的鲁迅研究有三种鲁迅形象：小田狱夫的《鲁迅传》中的反抗政府的爱国者、民主主义的鲁迅；“奠定了日本中国现代文学研究基石”的竹内实先生提出的“虚无的（绝望的）文学者”的鲁迅形象；战后60年代在当时关于“政治与文学革命”论争中丸山升先生提出的始终为一个“革命者”的鲁迅形象<sup>[2]</sup>。无疑这些鲁迅的形象都是伟大的。竹内实以“沉默的十年”的鲁迅作为他的鲁迅观的切入点，伊藤虎丸先生更关注日本留学时期和“五四”时期的鲁迅，木山英雄先生特别钟情于《野草》时期的鲁迅，丸山升先生则始终如一地集中考察“作为问题1930年代”中的鲁迅，即和马克思主义与中国革命以及苏联的社会主义实验发生了复杂关系的作为左翼知识分子的晚年鲁迅<sup>[3]</sup>。

竹内实也是有名的中国文学研究者，尤其是对鲁迅及其作品的研究。但与其他学者不同，他认为把鲁迅称为“圣人”是因为1937年10月，毛泽东在延安陕北公学鲁迅逝世周年纪念大会上讲演时口号的提出：“鲁迅在中国的价值，据我看要算是中国的第一等的圣人。”毛接着又说：“孔夫子是封建社会的圣人，鲁迅则是新中国的圣人。”<sup>[4]233</sup>竹内实认为毛泽东并没有将孔子和鲁迅同等看待，而是把鲁迅看作了第一等圣人，把封建社会的孔子看作了第二等圣人。“如果琢磨其言外之意，显然应该是如此”。接着竹内实又说：毛后来在《新民主主义论》中，并没有再把鲁迅比作圣人。这也许是因为，一般人听到“圣人”二字，很容易联想到孔子身上去。虽说鲁迅是第一等圣人，但以前的人还没有这样承认过。“可是无论如何，毛泽东的这个评价，确实确定了鲁迅的地位。尤其是到了1974年，鲁迅地位被抬到了极高的程度”<sup>[4]233</sup>。在这里竹内实认为鲁迅被称为“圣人”有被刻意拔高地位的嫌疑。鲁迅在《在现代中国的孔夫子》中谈了三点：第一，孔子在死后交了好运。第二，权势者，或者是想成为有权势的人，任意装扮他，抬高他。第三，为什么会这样呢？因为他已经死了，不能再开口了。竹内实说：“我觉得，这三天点对鲁迅来说，同样也是适用的。”<sup>[4]238</sup>也就是说竹内实觉得鲁迅的地位被人为抬高，在他死后其身份被人利用。

竹内实剥离了鲁迅的“神性”，在他看来鲁迅就是一介凡人，他通过对鲁迅作品的分析与生活的考证，了解他所处的时代环境、生活的周围条件、担任的职务与世俗身份等，融入到鲁迅的平凡的点滴生活中，渗入到鲁迅的作品中。正如他所说：“我并非是什么只为揭穿别人内幕的侦探，甚至连原告也说不上。我只是开始阅读鲁迅。自己不过是一介读者。”“影子你要知道，我一生下来，便想走进鲁迅所写的那种黑暗中”<sup>[4]33</sup>。正如矛盾所说：“要冒着这一切伟大的永久纪念的必须办到，有一个先决条件：学习鲁迅。”

## 二、文学中的渺小鲁迅

竹内实说过：“鲁迅是人，不是神，所以鲁迅不可能没有缺点。”竹内实通过对鲁迅作品详尽的分解，以呈现出鲁迅是“人”，也一样是凡夫俗子，而非神；通过对鲁迅作品的解读，通过作品透出的人情味，去捕捉鲁迅的平凡生活、普通人格。

在《汉诗纪行辞典》中竹内实对鲁迅的《自题小像》“灵台无计逃神矢，风雨如磐固故园，寄意寒星荃不察，我以我血荐轩辕”进行了重新的诠释。这首诗写于1903年（明治36年）3月的某一天，鲁迅21岁，风华正茂，他剪掉了发辫，这在留学生的预备校弘文书院的江南班里是第一个，为了作纪念，他拍了照片，托回国的朋友带给弟弟周作人，还送给了朋友许寿堂。他剪掉了象征中国人落后愚昧的发辫，可是面对民众对于祖国的危机全然无知的状况，他一样无助，只有在寒冷的夜晚，仰头对着星星诉说<sup>[5]91</sup>。在中日战争中，清朝政府战败，日本获胜，清国的知识分子都很关心为什么日本可以获胜，鲁迅正是在国家、民族危机感的压迫下，从矿山学校毕业考取官费到了日本留学。面对国家的落后、国民的愚昧，面对国破山河，鲁迅有着强烈的使命感，可他还没想到要用手中的投枪去拯救国人的精神，仅想从仙台医科学到比较好的医学知识、技术回国后医治病人。

“运交华盖欲何求，未敢翻身已碰头，破帽遮颜过闹市，漏船载酒泛中流，横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛，躲进小楼成一统，管他冬夏与春秋”。这首《自嘲》诗鲁迅作于1932年10月12日。竹内实对此的解说是：在某天晚上的宴席上，突然想起小时候，被占卜交华盖运，在迷信中交华盖运是很幸运的，可是“华盖”是佛教寺院的装饰，能带给幸运的应该是僧侣，鲁迅想到此，再想到自己的境遇，带自嘲地作了此诗。甚至把这个时期的杂文集结出版命名为《华盖集》。本不是因为相信吉凶、运势，而只是一种挖苦，从该诗的题目可以看出来。鲁迅认为：“我被说交华盖运已经足够，本就没有期望太多，可是却四处碰壁。”<sup>[5]575</sup>鲁迅当时帮助青年作家，给予他们鼓励，可是却遭受一部分青年作家的攻击说他落后于时代，后来在文学运动的方针上也与之形成对立。即使遭到许多人的指责、攻击，他一样不动摇，一样和孩子们玩耍，甚至扮成牛让他们骑着玩。其实从这里我们可以看出鲁迅对下一代的关爱、怜惜。与横眉相对的是俯首，面对批判毅然不动，可是面对小孩却可以低头，为了孩子，为了下一代他可以做一切事情，甚至低头为他们做牛做马。或许可以自己藏在一个小屋子里，就成为一个天下，就不需要管其他什么人和什么春秋冬夏。正如《求乞者》中一样，“我顺着剥落的高墙走路，踏着松的灰土。另外几个人，各自走路”。在“四面都是灰土”的社会里，在人们“各自走路”而互不关心的社会里，或许我也应该一样地麻木，躲进自己一个人小的屋子里，其他的一切就将和我无关，可是鲁迅又怎么能做到？对于青年们的不成熟，群众的不觉醒，鲁迅“哀其不幸，怒其不争”，最后

他就只有起来抗争，争辩，也就出现了后来鲁迅与青年们的文坛争辩。

“俯首甘为孺子牛”这句诗后来被毛泽东在延安赋予了新的解释，说意味着“为人民大众奉献的精神，要学习鲁迅的这种精神”<sup>[5]576</sup>。竹内实明确地说出鲁迅精神被抬高了，因为本就是一首自嘲的诗，却被提到一种精神层面。周海婴也在回忆父亲时说：“或许是由于政治的需要，很长一段时间，父亲的形象都被塑造为‘横眉冷对’，好像不横眉冷对就不是真正的鲁迅、社会需要的鲁迅。的确，鲁迅爱憎分明，但不等于说鲁迅没有普通人的情感，没有他温和、慈爱的那一面。”正如竹内实所说：“这是一种自嘲的诗，在整体的文脉中来看，无论如何也不能生出毛泽东那样的解释。作为问题的两句诗，最多也只是说在文坛上遭到谩骂而沉默，所以只在家里玩些个孩子当马骑的游戏，也就这种程度的文字吧。”<sup>[6]</sup>

“惯于长夜过春时，挈妇将雏鬓有丝，梦里依稀慈母泪，城头变幻大王旗”。即使是春天的夜晚，漫漫长夜却无法入眠，因为带着妻子儿子外出避难，想到在北京的母亲，梦里都不由泪满面。夜不能寐，睁着眼睛看到城头变换大王旗。想起被杀害的朋友，作下此诗，却无处发表，只有在月光如水中深深哀悼<sup>[5]578</sup>。这是只有寻常人才有的儿女情长，圣人孔子是不可能具有的，圣人在意的只会是天下大事。竹内实通过这些字里行间看到了鲁迅平凡的一面。因为鲁迅不如圣人那般只为了推行仁政礼教，即便逃亡也会带上妻室儿女，不会如孔圣人一般放下妻室儿女，周游列国14年。此诗也看出了鲁迅的无助：在国民党的黑暗统治下，他为了不被逮捕，不得不带上妻室儿女逃亡；为了纪念被杀害的青年朋友，拿起手中的投枪写下这首诗，可是因为在逃亡途中不能发表，只有让如水的月光照在深色的衣服上，带去对他们的哀悼之情。这首诗写于1933年，是为了纪念1931年2月7日被国民党杀害的柔石、殷夫、胡也频、李伟森、冯铿等5位左联作家。虽然已经过去了两年了，可是“只因为两年以来，悲愤总时时来袭击我的心，至今没有停止，我很想借此算是竦身一摇，将悲哀摆脱，给自己轻松一下，照直说，就是我倒要将他们忘却了”<sup>[7]232</sup>。正如他所说“我们还在这样的世上活着，我也早觉得有写一点东西的必要了”<sup>[7]219</sup>。鲁迅孤独无助，只有写诗揭露敌人的凶残卑劣，表达对反动派的无比愤恨。

竹内实在《关于鲁迅的短刀》中说到鲁迅的复仇观念极强，“他受了欺辱，所以想复仇，他看人受欺侮，所以想代人复仇”<sup>[4]116</sup>。“鲁迅先生的复仇观念最强烈。在日本时每于课余习些武艺，目的就在复仇。幼年被人蔑视与欺压，精神上铭刻着伤痕，发展而为复仇的信念”。鲁迅只是凡夫俗子，所以当他受了欺辱后一样想复仇，并且由于幼年被人蔑视与欺压，复仇观念还特别强，这是只有凡人才会有的欲念。并且通过对《复仇(其二)》和《复仇》两文的新的认识，竹内实认为鲁迅最后想表达的是只有断了复仇的念头，才称得上是真正的复仇。“于是只剩下广漠的旷野，而他们两在其间裸着全身，捏着利刃，干枯地立着；以死人似的眼光，赏鉴这路人们的干枯，无血的大戮，而永远沉浸于生命的飞扬的极致的大欢喜中”。“钉杀了‘人之子’的人们身上，比钉杀了‘神之子’的尤其血污，血腥”<sup>[7]339</sup>。“我的心也曾充满过血腥的歌声：血和铁，火焰和毒，恢复和报仇。而忽然这些都空虚了”<sup>[7]340</sup>。因此为了避免沾染血污，还是不要复仇、不要杀戮比较好。但事实上鲁迅到死都没有放下复仇的念头“欧洲人临死时，往往有一种仪式，是请别人宽恕，自己也宽恕了别人。我的怨敌可谓多矣，倘有新式的人问我起我来，怎么回答呢？我想了一想，决定的是：让他们怨恨去，我也一个都不宽恕”<sup>[8]</sup>。

“万家墨面没蒿莱，敢有歌吟动地哀。心事浩茫连广宇，于无声处听惊雷”。对于这首诗，竹内实的诠释是：一些关心中国的人来到上海，希望能见到作者，于是就通过鲁迅的至交内山书店的老板内山完造引荐，达成了愿望，当然其中也有人希望得到鲁迅的签名，于是鲁迅就写了此诗，可得到此诗的人能明白多少鲁迅的心境呢？在这首诗的最后一句“于无声处听惊雷”是作者的目的所在。当下人们过着贫苦的生活，杂草已经将房屋掩盖，都已经看不见房屋了，对此大地都颤抖了。因此我希望大家能把这消息传播出去。在没有声音的地方，如果你侧耳倾听的话，会听到巨大的雷声。这是1934年，鲁迅赠与日本评论家新居格的一首诗，他希望能将中国的现状传播出去。当时军阀混战，民不聊生，社会中的人民过着困苦的生活，山河破碎，万家凋零，人民在生存线上抗争。面对如此现状，鲁迅无能为力，深感自己渺小，只有痛定之后，长歌当哭，动地哀吟，期待着“于无声处听惊雷”。

鲁迅没有杜甫的愁苦，没有李白的疏狂，但他却有屈原那样驰骋飞扬的想象和深刻绵密的忧思，从“我以我血荐轩辕”，到“于无声处听惊雷”，耗尽了一生的精力，“心事浩茫连广宇”，不为己，不为国君，只为万家墨面的人民。竹内实通过对鲁迅文字认真的阅读，全新的诠释，在字里行间发掘了一个渺小而平凡“心事浩茫连广宇”的鲁迅。

### 三、失去故乡的孤独鲁迅

竹内实说：“对于鲁迅，有各式各样的看法。一般来说，大都将其理解为革命文学家。那么，是否也可以把他看作是一位失去了故乡的人呢？”<sup>[4]261</sup>鲁迅在《家庭为中国之根本》中提到：“我们的古人人，于现状，实在也愿意有变化，承认其变化。变鬼无法，成仙更佳，然而对于老家，却总是死也不肯放……家是我们的生处，也是我们的死所。”<sup>[7]243</sup>

可是鲁迅在北京为官时,却回故乡绍兴变卖了老宅,在北京买了房子,带领家族举家北上,并将这次的实际感受写进了《故乡》里。鲁迅就这样失去了故乡。失去了故乡,让人觉得就像是成了一棵无根之草样而四处放浪,有时甚至还会漂泊到海外<sup>[4]262</sup>。“觉得北方固然不是我的旧乡,但南来又只能算是一个客子,无论那边的干雪怎样纷飞,这里的柔雪又怎样的依恋,于我都没有什么关系了”<sup>[7]62</sup>。离开故乡的鲁迅是孤独的,这种孤独感时时荡漾在他的作品中。《故乡》、《在酒楼上》、《孤独者》和《伤逝》等一系列作品中的主人公,全都是孤独之人。

在《故乡》里“当乘着船离开故乡时,‘我’的心里涌生出了一种无名的感慨。听着船底潺潺的水声,感到自己与闰土已经有些隔绝了”。浓浓的“孤独”感萦绕着鲁迅。正如竹内实说:“‘我’觉得,已不可能再回到故乡了。从此以后,必须一步一步地脚踏实地,不断走下去。就这篇《故乡》而言,‘我’显然已经放弃了故乡。或者说,这是一篇向故乡宣告离弃的文学作品。”

“如果丧失故乡是极端痛苦的,那么另一个极端,则要数在城市里无家可归了”<sup>[4]32</sup>。鲁迅离开绍兴,在北京也没有定居下来,而是在几年后离开北京,先移居到厦门和广州,最后才在上海定居下来。如一棵无根的草,四处流浪。因此,也不能说他曾经在北京扎下过根,他仍如无根野草。鲁迅的文章中无处不透出一种孤独感,有一种孤独的阴沉。

竹内实说:“鲁迅对我的吸引,与其说是因其所散发的光辉,毋宁更是那种孤独的阴沉。但是,鲁迅并没有身陷于那样的孤独中,而是将孤独深藏在心里。因此从外表上看起来,鲁迅仍富于活力,其身上闪烁着来自于白昼的太阳那样的光芒。可在鲁迅的心里,那颗被阴暗的高墙封锁着的心灵,却始终凝视那黑暗的深处。我觉得,在那种没有阴暗的地方,鲁迅也就不可能存在。对鲁迅来说,那种阴暗,便意味着生命。若非如此,那还得把鲁迅引进黑暗里去。因为只有那样做,鲁迅才有生存的可能。在那黑暗中,其生命才能够生存。”<sup>[4]29</sup>“我将向黑暗里彷徨无地。你还想我的赠品。我能献你甚么呢?无已,则仍是黑暗和空虚而已。但是,我愿意只是黑暗,或者会消失于你的白天;我愿意只是虚空,决不占你的心底”。孤独者的决绝,远行,沉默于黑暗中,只要没有别的影在黑暗里,“我独自远行,不但没有你,并且再没有别的影在黑暗里。只有我被黑暗沉没,那世界全属于我自己”<sup>[7]538</sup>。鲁迅自己也讲:“我的作品,太黑暗了,因为我常觉得惟‘黑暗与虚无’,乃是‘实有’,却偏要向这些作绝望的抗战,所以很多着偏激的声音。其实这或许是年龄和经历的关系,也许未必一定的确的,因为我终于不能证实:惟黑暗与虚无乃是实有。”

但黑暗终会过去,黎明即将到来,因为鲁迅坚信一切还是充满希望的,他努力地在寂寞中挣扎,“希望,希望,用这希望的盾,抗拒那空虚中的暗夜袭来,虽然盾后面也依然是空虚中的暗夜。然而就是如此,陆续地耗尽了我的青春”。“我只得由我来肉搏这空虚中的暗夜了”。“绝望之为虚妄,正与希望相同”。但他还是坚信美好总会来临。“希望本是无所谓有,无所谓无的。这正如地上的路;其实地上本没有路,走的人多了,也就便成了路”。

#### 四、为了活着的官员鲁迅

鲁迅是从中年才开始小说和杂文创作的。在这以前,他的社会活动角色首先是教员、校长,后来则是教育部的官员。竹内实在《周树人的官员生活》中写道:“鲁迅具有两种面貌:作为小说和杂文作者的‘鲁迅’,以及中华民国教育部的科长,也就是官员‘周树人’。”<sup>[4]269</sup>正如鲁迅在《伤逝》中所说:“人必须活着,爱才有所附丽。”人首先得活着,生命价值的体现才能有基础。在他写给友人和亲人的信中,他曾不断提到生存的压力和写作的无奈。“书坊店是靠不住的,他们像估衣铺一样,什么衣服行时就挂什么,上海也大抵如此,只要能够敷衍下去,就算了”。“照片和书两本一并寄上,书没有什么意思,是为卖钱出版的”。“仍做文章,因为这是吃饭所必需,无法停止也,然而因此又会遇到危险,真是无法可想”。“我们目下的当务之急是:一要生存,二要温饱,三要发展,苟有阻碍这前途者,无论是古是今,是人是鬼,是《三坟》、《五典》,百宋千元,天球河图,今人玉佛,祖传丸散,秘制膏丹,全都踏到他”。于此我们看到了鲁迅为了生计而疲于奔波,也呈现他的凡人一面,有时也一样有凡人的思想,为了能活着,能生存,即使觉得书没什么意思,但为卖钱一样出版。所以到了后来虽然作为作家的“鲁迅”,并不适合当中华民国的官员,可他为了生活,为了活着,以“周树人”的身份当了15年的官。作为“周树人”的官员的工作与作为作家“鲁迅”的工作,共同构成了他的两个侧面,对他来说都是必要的。对于“鲁迅”和“周树人”这样两个面孔,郁达夫曾经这样写道:“这时候的教育部,薪水只发到二成三成,公事是大家办的,鲁迅很有工夫教书,编讲义,写文章。他的短文,大抵是由孙伏园拿去,在《晨报副刊》上发表;教书是除北大外,还兼任北师大。有一次,在鲁迅那里闲坐,接到了一个来催开会的通知,我问他忙么?他说,忙倒也不忙,但是同唱戏的一样,每天总得到处去扮一扮。上讲台的时候,就得扮教授,到教育部去,也非得扮官不可。”<sup>[9]</sup>是的,不管是教授也好,还是在教育部为官也好,对鲁迅来说都是不适合的。但他也是凡人,也会为生活所迫,为了柴米油盐做自己不喜欢的工作,扮演自己不喜欢的角色。他甚至被章士钊从教育部免职,后对簿公堂,经诉讼胜利复职。对此他在给友人的信里是这样说的:这次章士钊的举动,我倒并不为奇,其实我也不太像官,本该早被免职的了。但这是就我自己一方面而言。至于就

法律方面讲,自然非控诉不可,昨天已经在平政院投了诉状了。

胜诉了的鲁迅,后来又官复原职,并且在北京买了房子,变卖了老家的房产,从绍兴接来了母亲、妻子和小弟弟。他在日记里也有记录为官与薪酬方面的情况。“二十二日,晨见教育部任命书,余为佥事”。“三十日阴。下午收本月俸百二十五元,半俸也。夜半雨”<sup>[4]278-279</sup>。“翻开我的简单日记一查,我今年已经收了四回俸钱了:第一次三元;第二次是六元;第三次八十二元五角,及二成五,端午节夜里收到的;第四次三成,九十九元,就是这一次。再算欠我的薪水,是大约还有九千二百四十元,七月份还不算。我觉得已是一个精神上的财主”<sup>[4]287</sup>。鲁迅也曾因为政府迟迟不发薪水,统200余名教育部职员去财政部静坐。

对身为作家“鲁迅”的鲁迅来讲,他并不适合当中华民国的官员,但他仍然勤勤恳恳地当了15年的官。正因为鲁迅非“神”,而是一个凡人,“人必须得活着”,所以他才会为了生活在写作的同时还不得不扮演着“教授”与“官员”的角色;才会在北京买房,不会置家中妻子老母不顾;才会想到重振家风;甚至为了被免职而对簿公堂,为了俸禄而折腰到政府去静坐……这些行为都不是神应有的行为,而只是一个常人的生活中的琐碎。竹内实通过对鲁迅生活中的点滴渗透、融入,还原了一个脱掉“神性”外衣、摘掉“圣人”光环的平凡鲁迅。正是这样的一个平凡的鲁迅,在时代的荒漠里,摒弃“象牙之塔”一般飘然安逸的世界,独自苦苦在“孤独”中挣扎,如“深深地在人海的底里寂寞地鸣动”的《沉钟》的声音一般,他“愿意在无形无色的鲜血淋漓的粗暴上接吻”。他举起他手中的投枪,用文字的尖刀,在民族危难之际,划醒了愚昧的国人。鲁迅是平凡的,而他的一生是辉煌璀璨的一生,是战斗不止的一生,他将自己的命运与民族的存亡紧密相连。

#### 参考文献:

- [1] 刘伟. “日本视角”与中国现代文学研究 [M]. 北京:人民出版社,2011.
- [2] 伊藤虎丸. 鲁迅、创造社与日本文学 [M]. 孙猛,译. 北京:北京大学出版社,2005:6.
- [3] 钱理群. 中国现代文学史论 [M]. 南宁:广西师范大学出版社,2005:300.
- [4] 竹内实. 竹内实文集·中国现代文学评论 [M]. 程麻,译. 北京:中国文联出版社,2001.
- [5] 竹内实. 汉诗纪行辞典 [K]. 东京:岩波书店,2006.
- [6] 斯丛林. 竹内好的鲁迅研究 [M]. 北京:北京大学出版社,2012:164.
- [7] 鲁迅. 鲁迅大全集 [M]. 北京:新世界出版社,2012.
- [8] 鲁迅. 且介亭杂文末编·附集·死 [M]//鲁迅全集(第6卷). 北京:人民文学出版社,1981:612.
- [9] 竹内实. 竹内实文集·中国现代文学评论 [M]. 程麻,译. 北京:中国文联出版社,2001:273.

## Lu Xun in Takeuchiminolu's Point of View

TAO Feng, JIN Mingquan

(College of Literature and Journalism, Sichuan University, Chengdu 610064, P. R. China)

**Abstract:** Takeuchiminolu is one of the first Japanese scholars to study modern Chinese culture and literature after the World War Two. He has made especially great achievements in the study of Mr. Mao Zedong and Lu Xun, which enables him to be honored as “the first person” to study modern Chinese and Mao Zedong in Japan. In the study of Lu Xun’s works, he gives us a special perspective, from which we can see an ordinary Lu Xun. Takeuchiminolu strips Lu of divinity and all the halos around him. Through analyzing Lu’s works and studying his life, together with his positions and identity, the historical background and surroundings, Takeuchiminolu “read” Lu Xun in depth and shows the readers a real “human” Lu Xun.

**Key words:** Lu Xun; sage; ordinary person; insignificance; loneliness; Lu Xun as an official

(责任编辑 胡志平)